



## УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

### СТ А Н О В И Щ Е

От: Доцент Иван Стоилов Стоилов, доктор, Катедра „Физическо възпитание и спорт“ при УНСС, град София, ПН 7.6. Спорт.

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ по професионално направление 7.6. Спорт, научна специалност „Спорт (баскетбол и баскетбол 3x3)“ в УНСС.

#### 1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра ФВС, Бизнес факултет на УНСС съгласно Решение на АС №5/01.06.2022, публикуван в ДВ бр. 60 от 29.07.2022 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2406/28.09.2022 г. на Зам.-ректора по НИД на УНСС.

#### 2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

По обявения конкурс е допуснат само един кандидат – доц. д-р Спас Богданов Ставрев, УНСС, Бизнес факултет, катедра ФВС.

Спас Богданов Ставрев заема академичната длъжност „Доцент“ в УНСС и притежава научната степен „доктор“, получена в НСА „Васил Левски“ с тема на дисертационния труд - „Установяване и развиване на референтните психофизически качества, произтичащи от професиограмата на икономистите“ в професионално направление 1.3. „Педагогика на обучението по“, през 2014 година.

Спас Ставрев е преподавател по баскетбол към катедра „ФВС“ при УНСС от 1995 г. до момента, в същия период е треньор на представителния отбор по баскетбол и баскетбол 3x3 – мъже на УНСС. В периода 1999 – 2005 г. Спас Ставрев е главен треньор и координатор в отбора на “Santarem basket”, Португалия. Спас Ставрев получава званието „Майстор на спорта“ през 1988 г.

В периода 2009 – 2021 г. заема длъжност „ръководител катедра“ - три пълни мандата. Аттестат за професионалните качества и авторитет в академичната общност е участието на доц. Ставрев, като член на АС на УНСС, член на ФС при Бизнес факултет, член на комисия по атестация към БФ и зам. председател на общото събрание на БФ.

#### 3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

##### *Изпълнение на количествените изисквания*

Анализът на информацията, представена в картата за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „Професор“ в

УНСС, както и Становището на Съвета по хабилитация (протокол №4/11.05.2022) ми дава основание да заключа, че Спас Богданов Ставрев напълно удовлетворява минималните национални и университетски изисквания за заемане на академичната длъжност „Професор“. При общ брой изисквани точки за академичната длъжност „Професор“ – 1070 т., Спас Ставрев предоставя доказателства за 1125 т. Прави впечатление, че кандидатът преизпълнява минималните национални изисквания в предоставената карта – показатели „А+Б+В+Г+Д+Е“. За кандидати по конкурси в УНСС за заемане на академични длъжности по професионални направления от научна област, различна от „3. Социални, стопански и правни науки“, се прилагат минималните национални изисквания за съответната научна област, установени от Правилника за приложение на ЗРАСРБ (Приложение към чл.1а, ал.1), заедно с изискванията по следните показатели – за академична длъжност „професор“: показател 33 от Група И, където Спас Ставрев е предоставил точков еквивалент от 182 т., с което изпълнява допълнителните изисквания на УНСС.

### ***Изпълнение на качествените изисквания***

Спас Богданов Ставрев е представил доказателства за изпълнение на 23 от общо 33 качествени изисквания съгласно показателите в Картата за изпълнение на качествените изисквания за заемане на академичните длъжности “професор” и “доцент” в УНСС. Голяма част от неизпълнените критерии касаят изискванията за заемане на управленска длъжност извън рамките на УНСС в т. 3.1, 3.2, 3.4, 3.5 и 3.6.

Считам, че представените доказателства по отношение на изпълнение на качествените изисквания напълно отговарят на изискванията и представят кандидата като утвърден изследовател със съществен принос в развитието на знанието, като утвърден преподавател с университетски, национален и международен принос в педагогическата дейност.

Направленията, в които Спас Ставрев допринася значително за доброто име на УНСС, са: международно признание със спортните и научните си постижения – показатели (1.1), (1.2), (1.3), (1.4); управленски опит и постижения (1.10); принос в развитието на други организации (1.5); участие като гост-изследовател в чужбина, член и председател на научни форуми (1.7), (1.9); признато превъзходство, като преподавател и професионалист в областта на спорта (2.1), (2.2); иновативност и креативност при подготовка и утвърждаване на ефективна учебна среда (2.5), (2.6); член и ръководител на национално признати и утвърдени неправителствени организации (3.3); принос в утвърждаване доброто име на УНСС, факултета и катедрата (4.1.1), (4.1.2); принос в утвърждаването и развитието на добрите управленски практики в университета и разработването на вътрешно-нормативна университетска документация (4.2.1), (4.2.2); активно участие в академичния живот (4.3.1), спазване на добрите нрави и академичен тон, в общуването със студенти и колеги (4.3.2), дейности насочени към студентското самоуправление и академични свободи (4.3.3);

Поставям акцент върху част от постиженията на Спас Ставрев, които демонстрират високото му ниво на компетенции и престижна роля в УНСС и развитието на университетския спорт. Спас Ставрев е „Майстор на спорта“ с множество награди от АУС „Академик“, основател и главен организатор на НУШ –

баскетбол 3x3, с основна роля за стартиране на национални шампионати в този толкова атрактивен спорт, който вече е част от програмата на летните олимпийски игри. Инициатор на първия по рода си международен онлайн турнир по шахмат в европейската университетска мрежа „ENGAGE. EU CUP”. Ръководител на катедра „ФВС“ в цели три мандата, член на АС И ФС при УНСС. Ръководител на университетски научни проекти, изготвени рецензии за Научните трудове на УНСС, член на ОС на Университета, член в редица комисии – по изготвяне бюджета на катедра „ФВС“ и бюджета към МОН, член на комисия за отпускане на стипендии на студенти със значими постижения в научноизследователската, спортната и художествено-творческа дейност в УНСС. Спас Ставрев е изключително активен, като организатор и участник, в спортните мероприятия организирани от катедрата – традиционните турнири по тенис и тенис на маса, и спортен празник на УНСС.

#### **4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно**

Спас Ставрев притежава дългогодишен преподавателски (27 години) и треньорски опит. Познавайки отлично професионалните качества на кандидата, считам че притежава висока академична подготовка, желание за постоянно развитие и професионално усъвършенстване, което го утвърждава, като уважаван и разпознаваем в академичните, и спортни среди специалист, умеещ да мотивира и предава знания на своите възпитаници. Спас Ставрев има огромна роля в утвърждаване на доброто име на катедра ФВС, като част от структурите на УНСС, както и в развитието и утвърждаването на студентския спорт в България.

#### **5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации**

В предложените за рецензиране научни трудове са представени резултатите от проведената научноизследователска работа на кандидата – самостоятелно и в съавторство. Богатият спортно-състезателен, треньорски и управленски опит на кандидата в областта на баскетбола рефлектира върху научната му продукция. Основен акцент в нея е новата разновидност на баскетболната игра – баскетбол 3x3. Научните търсения на Спас Ставрев са в посока да подобрят и усъвършенстват тренировъчните методи и методики за техническата и тактическата подготовка на състезателите по баскетбол 3x3, наложени от масовия интерес към играта в последните години. Анализирани са факторите за успешно представяне на отбори в различни нива и шампионати.

Установява се въздействието на различни спортове върху развитието и усъвършенстване на някои професионално-значими качества на студентите за тяхната успешна реализация при практикуване на бъдещата им професия. За установяване на нивото на развитие на тези качества е използван иновативен статистически инструментариум. Изследвани са личностни и интелектуални качества при студенти от учебни групи по баскетбол, тенис на маса и волейбол, както и представителните отбори по тези спортове. Съпоставени са факторните структури на показателите за професионално-значими качества между студенти от различни университети. Част от научната продукция е свързана с проучване и проследяване развитието на физическото възпитание и спорт в УНСС от възникването на университета до момента.

Научните публикации се класифицират по следните тематични направления:

1. Анализ и оценка на представянето на отборите по баскетбол 3x3 в Националните университетски шампионати на страната и извеждане на необходимите заключения, както и даване на насоки за бъдеща работа на специалистите.

2. Влияние на заниманията по физическо възпитание и спорт със студентите и студентите-спортисти от представителните отбори върху развитието и усъвършенстването на професионално-значимите качества (личностни и интелектуални), важни за бъдещата им професия;

3. Изследване и установяване на исторически факти и събития, свързани с възникването, организирането и развитието на физическото възпитание и спорт.

4. Методически въпроси по подготовка, организиране и провеждане на занимания със студентите от дисциплината „Физическо възпитание“ по време на световната пандемия от Covid-19, систематична последователност, технически инструментариум и софтуер, както и финализиране на учебната година с онлайн тестове и оценяване;

5. Изследвани са нагласите и ориентацията за двойна кариера на студентите спортисти от УНСС;

## **6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите**

Реалните научни и научно-приложни приноси в научните разработки на доц. Спас Богданов Ставрев, могат да се синтезират в следните направления:

✓ Проведени са поредица изследвания, анализирани са резултатите и показателите на участващите отбори-мъже и жени в Националните студентски шампионати на България. Изследвано е участието на мъжките и женските отбори в първия олимпийски турнир по баскетбол 3x3 в Токио' 2020 по няколко важни показателя-стрелба от различните позиции и процент на успеваемост, борбата в защита и в нападение, брой асистенциите средно на мач за отбор и т. н. Въз основа на тези изследвания тренъорите могат да коригират, променят и допълнят своята методика на подготовка на отборите по баскетбол 3x3.;

✓ Извършен е анализ и е систематизирана научната продукция на преподавателите от катедра „ФВ и спорт“ в УНСС за един голям период от време 27 години;

✓ За първи път в неспециализиран по спорт университет в страната е изследвана ориентацията и нагласите за двойна кариера на студентите-спортисти. Резултатите от изследването могат да послужат за основа на последващи координирани политики и практически стъпки от страна на университета за подпомагане на двойната кариера на студенти-спортисти;

✓ Установени са приликите и разликите в степента на развитие на някои професионално-значими когнитивни и личностни качества на студентите, практикуващи спортове в учебни групи и представителни отбори. Съпоставено е нивото на развитие на едни и същи професионално-значимите качества на студенти от различни университети, практикуващи спорт в заниманията по дисциплината „Физическо възпитание“;

✓ Систематизирани са значимите спортни успехи през годините на отборите и преподавателите-треньори. Изведени са главните насоки, перспективи и препоръки за бъдещото развитие на спорта в университета;

✓ С важно значение за спортната наука и най-вече практическата и страна е изготвянето на методика за изследване степента на значимост на двигателните качества, техническите умения и тактически похвати в играта баскетбол 3x3. Всичко това е отразено в публикуването на първият монографичен труд в България на тази тема. Съпоставят се основните различия между класическия баскетбол и новата разновидност 3x3, отделено е място и за спецификата на правилата. Изследването установява степента на значимост на двигателните качества, техническите умения и тактически похвати на играта и се анализира играта в двете фази-защита и нападение. Препоръчани са научно-методически насоки за бъдеща работа на специалистите-треньори по баскетбол 3x3, диференцирано за мъже и за жени, за подобряване и усъвършенстване на тренировъчните занимания с отборите.

## **7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно**

Основната ми препоръка към доц. Спас Ставрев е да обобщи професионалния си опит и компетенции в играта баскетбол 3x3, като ги насочи към създаване на учебно-методично ръководство в помощ на учебно-тренировъчния процес по дисциплината баскетбол 3x3, което ще бъде полезно за всички специалисти по баскетбол и ще предостави възможност за по-добро развитие на играта у нас.

## **8. Заключение**

Тематиката на публикациите е в пълно съответствие с тематиката на обявения конкурс. Научната и педагогическа дейност на кандидата и представените наукометрични данни удовлетворяват напълно изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за организацията и провеждане на конкурси за придобиване на научни степени, и за заемане на академични длъжности в УНСС.

Не са постъпили сигнали за плагиатство и не е установено такова.

На основание цялостния анализ на научната, преподавателска и треньорска дейност, както и на личните ми впечатления, с убеденост предлагам на членовете на научното жури да присъдят на доцент д-р Спас Богданов Ставрев академичното звание „Професор“, в професионално направление 7.6 Спорт, научна специалност „Спорт“ (баскетбол и баскетбол 3x3) за нуждите на катедра „Физическо възпитание и спорт“, Бизнес факултет при УНСС.

25.10.2022 г.  
София

Подпис: .....  
( Доц. Иван Стоилов, доктор)



## OPINION STATEMENT

By: Assoc. prof. Ivan Stoilov Stoilov, PhD, Department of Physical education and sport at UNWE, Sofia, professional field 7.6. Sport.

Regarding: Competition for the occupation of the academic position "professor" in a professional field 7.6. Sport, scientific specialty "Sport (basketball and basketball 3x3)" at UNWE.

### **1. Information about the competition**

The competition has been announced for the needs of the PES Department, Business Faculty of UNWE according to Decision of the AC No. 5/01.06.2022, published in SG no. 60 of 29.07.2022. I participate in the composition of the scientific jury for the competition according to Order No. 2406/28.09.2022 of the Vice-Rector for Research and Development of the UNWE.

### **2. Brief information about the candidates in the competition**

Only one candidate was admitted to participate in the announced competition - Assoc. Dr. Spas Bogdanov Stavrev, UNWE, Faculty of Business, Department of Physical education and sport (PES).

Spas Bogdanov Stavrev holds the academic position "Associate Professor" at the UNWE and has got the educational and scientific degree "Doctor", received from the National Sports Academy "Vasil Levski" with the topic of the dissertation work - "Establishment and development of the reference psychophysical qualities arising from the professional profile of economists" in a professional field 1.3. "Pedagogy of teaching in ...", in 2014.

Spas Stavrev has been a basketball teacher at the PES department at UNWE from 1995 to the present; in the same period he coached the representative basketball team and 3x3 basketball - men of UNWE. In the period 1999-2005, Spas Stavrev was the head coach and coordinator of the "Santarem basket" team, Portugal. Spas Stavrev received the title "Master of Sports" in 1988.

In the period 2009 - 2021, he held the position of Head of department - three full terms. Assoc. professor Stavrev was a member of the AC of UNWE, a member of the FC at the Faculty of Business, a member of the attestation commission at the Faculty of Business and vice-chair of the General assembly at the Basketball Federation - this is a certificate of his professional qualities and authority in the academic community.

### **3. Fulfillment of the requirements for occupying the academic position**

#### ***Fulfillment of the quantitative requirements***

The analysis of the information presented in the checklist card for the fulfillment of the quantitative requirements for occupying the academic position "Professor" at UNWE, as well as the opinion of the Habilitation Council (protocol No. 4/11.05.2022) gives me reason to conclude that Spas Bogdanov Stavrev fully meets the minimum national and university requirements for holding the academic position "Professor". With a total number of points required for the academic position "Professor" - 1070 points, Spas Stavrev provides evidence for 1125 points. It is noteworthy that the candidate exceeds the minimum national requirements in the provided card - indicators "A+B+C+D+D+E". For candidates in competitions in the UNWE for occupying academic positions in professional fields other than "3. Social, economic and legal sciences", the minimum national requirements for the relevant scientific field, established by the Regulations for the Application of the LDASRB (Appendix to Art. 1a, Para. 1), are applied, along with the requirements for the following indicators - for the academic position of "Professor": indicator 33 from Group I, where Spas Stavrev has provided a point sum equivalent of 182 points, which fulfills the additional requirements of the UNWE.

#### ***Fulfillment of the quality requirements***

Spas Bogdanov Stavrev has presented evidence for fulfillment of 23 out of a total of 33 quality requirements according to the indicators in the Checklist card of the fulfillment of the quality requirements for occupying the academic positions "professor" and "associate professor" at UNWE. A large part of the unfulfilled criteria concern the requirements for occupying a management position outside the framework of the UN in items 3.1, 3.2, 3.4, 3.5 and 3.6.

I believe that the evidence presented regarding the fulfillment of the quality requirements fully meets the requirements and presents the candidate as an established researcher with a significant contribution to the development of knowledge, as an established teacher with a university, national and international contribution to pedagogical activities

The areas in which Spas Stavrev contributes significantly to the good name of UNWE are: international recognition with his sports and scientific achievements - indicators (1.1), (1.2), (1.3), (1.4); management experience and achievements (1.10); contribution to the development of other organizations (1.5); participation as a guest researcher abroad, member and chairman of scientific forums (1.7), (1.9); recognized excellence as a teacher and professional in the field of sports (2.1), (2.2); innovativeness and creativity in preparing and establishing an effective learning environment (2.5), (2.6); member and head of nationally

recognized and established non-governmental organizations (3.3); contribution to strengthening the good name of UNWE, the faculty and the department (4.1.1), (4.1.2); contribution to the confirmation and development of good management practices at the university and the development of internal normative university documentation (4.2.1), (4.2.2); active participation in academic life (4.3.1), observance of good manners and academic tone in communication with students and colleagues (4.3.2), activities aimed at student self-government and academic freedoms (4.3.3).

I would emphasize some of Spas Stavrev's achievements, which demonstrate his high level of competence and prestigious role in UNWE and the development of university sports. Spas Stavrev is a "Master of Sports" with numerous awards from the Academic University Club "Academic", founder and chief organizer of the National University Championship Basketball 3x3, with a major role in launching national championships in this very attractive sport, which is already part of the Summer Olympic program games. He is the initiator of the first ever international online chess tournament in the European university network "ENGAGE. EU CUP". Head of the PES Department for three whole terms, member of the AC and FC at UNWE. Head of university scientific projects, prepared reviews for the scientific work of the UNWE, member of the University's Board of Directors, member of a number of committees - on the preparation of the budget of the PES Department and the budget of the Ministry of Education and Science, member of the committee for awarding scholarships to students with significant achievements in research, sports and artistic and creative activities at UNWE. Spas Stavrev is an extremely active person, an organizer and participant in the sports events organized by the department - the traditional tennis and table tennis tournaments, and the UNWE sports festivals.

#### **4. Evaluation of the academic teaching activities of the candidate**

Spas Stavrev has many years of teaching (27 years) and coaching experience. Knowing the candidate's professional qualities perfectly, I believe that he has high academic qualification, a desire for constant development and professional improvement which establishes him as a respected and recognizable specialist in academic and sports circles, able to motivate and share knowledge with his students. Spas Stavrev has a huge role in affirming the good name of the Physical education and sport Department, as part of the structures of the UNWE, as well as in the development and consolidation of student sports in Bulgaria.

#### **5. Brief description of the presented scientific works/publications**

In the scientific works proposed for this review, the results of the candidate's research work are presented - independently and in co-authorship. The candidate's rich sports-competitive, coaching and managerial experience in the field of basketball reflects on his scientific output.



The main emphasis in it is the new type of basketball game - basketball 3x3. Spas Stavrev's scientific research is aimed at improving and perfecting the training methods and methodologies for the technical and tactical training of 3x3 basketball players, imposed by the mass public interest in the game in recent years. The factors for successful performance of teams at different levels and championships are analyzed.

The impact of various sports on the development and improvement of some professionally significant qualities of the students for their successful realization in practicing their future profession is established. An innovative statistical toolkit was used to establish the level of development of these qualities. Personal and intellectual abilities of students from regular study groups in basketball, table tennis and volleyball, as well as from the representative teams in these sports, were studied. The factor structures of the indicators of professionally significant qualities between students from different universities were compared. Part of the scientific output is related to research and tracking the development of physical education and sports at UNWE from the establishment of the university to the present.

The candidate's scientific publications are classified according to the following thematic areas:

1. Analysis and evaluation of the performance of the 3x3 basketball teams in the National University Championships of the country and drawing the necessary conclusions, as well as giving guidelines for the future work of the specialists.
2. Influence of the physical education and sports activities performed by the students and student-athletes from the representative teams on the development and improvement of professionally significant abilities (personal and intellectual), important for their future professional realization.
3. Research and establishment of historical facts and events related to the origin, organization and development of physical education and sports.
4. Methodological issues on preparation, organization and conduct of activities with the students in the discipline "Physical Education" during the global pandemic of Covid-19, systematic sequence, technical tools and software, as well as finalization of the academic year with online tests and evaluation.
5. The attitudes and dual-career orientation of student athletes from UNWE were Investigated.

**6. Synthesized evaluation of the main scientific and scientific-applied contributions of the candidate**

The real scientific and applied contributions within the scientific works of Associate Professor Spas Bogdanov Stavrev can be synthesized in the following directions:

- ✓ A series of studies were conducted, the results and indicators of the participating men's and women's teams in the National Student Championships of Bulgaria were analyzed. The participation of the men's and women's teams in the first 3x3 Olympic basketball tournament in Tokyo' 2020 was studied according to several important indicators - shooting from different positions and percentage of success, fighting in defense and in attack, number of assists on average per game per team, etc. Based on these studies, coaches can adjust, change and supplement their training methodology for 3x3 basketball teams;
- ✓ An analysis was carried out and the scientific output of the teachers from the Department of Physical Education and Sports at UNWE was systematized over a long period of time, 27 years;
- ✓ For the first time in a non-sports university in the country, the orientation and attitudes towards a dual career of the student-athletes were investigated. The results of the study can serve as a basis for subsequent coordinated policies and practical steps by the university to support the dual careers of student-athletes;
- ✓ The similarities and differences in the degree of development of some professionally significant cognitive and personal qualities of students practicing sports in study groups and representative teams have been established. The level of development of the same professionally-significant qualities of students from different universities practicing sports in the "Physical Education" discipline was compared;
- ✓ The most significant sports successes over the years of the teams and teachers-coaches are systematized. The main guidelines, perspectives and recommendations for the future development of sports at the university are presented;
- ✓ Of great importance for sports science and especially for its practical side is the preparation of a methodology for researching the degree of importance of motor qualities, technical skills and tactical skills in the game of basketball 3x3. All this is reflected in the publication of the first monographic work in Bulgaria on this topic. The main differences between classic basketball and the new 3x3 variety are compared, a place is also devoted to the specifics of the rules. The study establishes the degree of importance of the motor abilities, technical skills and tactical skills of the game and analyzes the game in both phases - defense and attack. Scientific and methodological guidelines are recommended for the future work of the 3x3 basketball coaching specialists, differentiated for men and women, to improve and perfect the training sessions with the teams.

## **7. Main critical notes and recommendations to the candidate**

My main recommendation to Assoc. Prof. Spas Stavrev is to summarize his professional experience and competences in the game of basketball 3x3, directing them to

creation of an educational and methodological guide to help the educational and training process in the discipline of basketball 3x3, which will be useful for all specialists in basketball and will provide an opportunity for better development of the game in our country.

## **8. Conclusion**

The main topic of the publications is in full accordance with the topic of the announced competition. The scientific and pedagogical activity of the candidate and the presented scientometric data fully satisfy the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Rules for the organization and conduct of competitions for the acquisition of scientific degrees and for the occupation of academic positions at UNWE.

No reports of plagiarism have been received and no plagiarism has been detected.

On the basis of the overall analysis of the scientific, teaching and coaching activities, as well as on the basis of my personal impressions, I confidently propose to the members of the scientific jury to award associate professor Dr. Spas Bogdanov Stavrev the academic title "Professor", in professional field 7.6 Sports scientific specialty "Sport" (basketball and basketball 3x3) for the needs of the Department of "Physical Education and Sport", Business Faculty at UNWE.

25.10.2022  
Sofia

Signature: .....  
(Assoc.prof. Ivan Stoilov, PhD)